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NOMBRE DE LA Estadistica . .
ASIGNATURA: Descriptiva TUTOR: Deivis Galvan Cabrera
Nombre del estudiante: Fecha:
1. Al comenzar el curso se pasd una encuesta a los alumnos del primer curso de un colegio,

b)
<)

Se pide:

a)

b)

Enlo qu

c)
d)
e)

preguntandoles, entre otras cuestiones, por el numero de hermanos que tenian,

obteniéndose los siguientes resultados.
3,3,2,2,8,5,2,4,3,1,4, 5, 3, 3,
1,3, 3,2,2,4. 3,3, 2,2, 4,4, 3,06, ,

3,4,3,2,2,4,4,3,3,4,2,5,4,1,2,8,2 .3, 3,4

Representa este conjunto de datos con un diagrama de barras

Calcula las medidas de tendencia central para los datos (Media, Mediana y Moda)

Calcula las medidas de dispersién central para los datos (Rango, Varianza, Desviacion tipica

y Coeficiente de variacién de Pearson)

3,3, 3, 2,
3,3,2,2

= o

Para realizar un determinado experimento se ha medido la anchura interorbital, en mm. De
una muestra de 40 palomas, obteniéndose los siguientes datos:

12°2, 1279, 11’8, 11°9, 11°6, 11°1, 1273, 12°2, 11’8, 11’8
10°7, 11°5, 113, 1172, 11’6, 11’9, 13’3, 11’2, 10’5, 11°1
12°1, 1179, 10’4, 10’7, 10’8, 11°0, 1179, 10’2, 10’9, 11’6
10’8, 1176, 10’4, 10'7, 12°0, 12’4, 11°7, 11’8, 11'3, 11’1

Construya una distribucién de frecuencias y calcule la media, desviacion tipica y coeficiente
de variacion.

Agrupe los datos en intervalos con la amplitud mas adecuada, calculando de nuevo los
pardmetros anteriores y comparandolos con los resultados obtenidos a partir de los datos
no agrupados. Dibuje el histograma.

e sigue trabaje con la distribucion por intervalos.

¢En qué intervalo de centro de la media se encuentra, al menos, el 75 % de la distribucién?
Calcule la mediana y la moda.
Obtenga el intervalo donde se encuentra el 40 % central de la distribucién.
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Suponga que los salarios pagados a los empleados de una compaiiia, son como se representa a
continuacion:

CARGOS NUMERO SALARIO MENSUAL
Directores 2 1.930.000
Supervisores 4 1.510.000
Economistas 6 1.370.000
Contadores 4 1.350.000
Auxiliares 26 646.000
Obreros 110 590.000

Se pide:

a) Calcular la media, mediana y moda.

b) En su opinion. ;Cudl de estos promedios considera mas representativo?

Durante diez dias se observo en un almacén de autos, el niimero de estos vendidos por su empleado

estrella.
DIA: 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
AUTOS: 3 4 2 1 3 2 4 6 5 4

Cada auto vale $18.500.000 y al empleado se le paga un sueldo de $270.000 basico mensual mas
el 0.5% del valor de cada auto vendido. ;Cual sera el sueldo promedio para el vendedor estrella en
este lapso de 10 dias?

En una distribucién unidimensional se sabe, que la media aritmética es igual a 3,04 y que la media
cuadratica es igual a 4,26. Se pide calcular la varianza y la desviacion tipica de dicha distribucion.

Con los siguientes datos:

28 42 64 32 68 25 34 40 51 62
36 56 76 40 70 28 38 46 58 64

Se pide:

a) Trabajando con los datos originales calcular la desviacion tipica, desviacion mediana y el
coeficiente de variacion.

b) Agrupar los datos en una tabla de frecuencias, teniendo en cuenta que la amplitud es constante
(la variable es continua) y m = 6, calcular el coeficiente de variacion.
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MEDIDAS DE DISPERSION

Las medidas de dispersion nos informan sobre cudnto se alejan del centro los valores de la
distribucién.

Las medidas de dispersion son:

Rango o recorrido: Elrango es la diferencia entre el mayory el menor de los datosde una
distribucidn estadistica.

Desviacion media: La desviacion respecto a la media es la diferencia entre D: = x - X
cada valor de la variable estadistica y la media aritmética. '

La desviacidon media es la media aritmética de los valores absolutos de las desviaciones respecto a
la media.

La desviacion media se representa por Dy Df = |X1 _X| ! |X2 _:q.'l M |X” _ X|
n fa—
Z|XI _X|

Dx’ — /=1 N

Ejemplo: Calcular la desviacién media de la distribucidn:
93,8,8,9,8,9,18

f=9+3+8+8+9+8+9+18=
=

9

2.25

0. - B-9|+]3-9|+B-9|+[B-9|+2-9+|B-9[+P-9+18-9] _
;_ 8 -

Desviacion media para datos agrupados: Si los datos vienen agrupados en una tabla de
frecuencias, la expresién de la desviacidn media es:

T L e O i L8
)

D, =

|X.l' h }?|i‘i

x . N

Ejemplo: Calcular la desviacién media de la distribucién:
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Xi fi | xi-fi | Ix-x| | [Ix-x]|-f
[10,15) [12.5 |3 [37.5 |9.286 |27.858 7o 5y 2o
[15,20) | 17.5|5 |87.5 |4.286 |21.43 21
[20,25) [22.5 |7 |157.5[0.714 |4.998
[25,30) [27.5 |4 [110 |5.714 |22.856
[30,35) [325[2 |65 10.174 | 21.428 n. =827 _4eg
21 | 457.5 98.57 x 21

Varianza: La varianza es la media aritmética del cuadrado de las desviaciones respecto a la media de

una distribucidn estadistica. La varianza se representa por 5'2.

P - RV (-2 (x, - R S (x, - %)
I 0-2 = d=1
M
Varianza para datos agrupados
o= (Xi _f)zfi +':X2 _}?)zfz*'"' + (Xn _E)zfn Z(XI _}?}Eﬁ
= y g2 = i y

Para simplificar el calculo de la varianza vamos o utilizar las siguientes expresiones que son
equivalentes a las anteriores.

EoxE
2 2 2 - A =2
|""'-.|'I Fel
Varianza para datos agrupados
z
2, + X 2f R i
a2 = Sl ARl T TR, e —Z ot
N j=1 N

Ejercicios de varianza: Calcular la varianza de la distribucion: 9, 3, 8, 8,9, 8, 9, 18

}?=9+3+8+8+9+8+9+18=
8

9

52:(9—9j2+|:3—9:|2+|[EI—9j2+|[EI—9]2+|:9—9]2+|:EI—9:|2+|[9—9:|2+|[1EI—9:|2:15
B

Calcular la varianza de la distribucién de la tabla:

xi | fi | xi-fi| x?-f _ 1820
[10,20) | 15 |1 |15 225 ST 43.33
[20,30) | 25 |8 |200 |5000
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[30,40) | 35| 10 | 350 12 250
[40,50) | 45 |9 | 405 18 225

[50,60 |55 |8 |440 |24200
[60,70) |65 |4 | 260 |16 900 g2 = 88050 2 a2 5y gy
[70,80) | 75 |2 | 150 11 250 42

42 | 1820 | 88 050

Propiedades de la varianza

1. Lavarianza serd siempre un valor positivo o cero, en el caso de que las puntuaciones sean

iguales.
2. Siatodos los valores de la variable se les suma un nimero la varianza no varia.
3. Si todos los valores de la variable se multiplican por

un numero la varianza queda multiplicada por el cuadrado de dicho nimero.
4. Si tenemos varias distribuciones con la mismamediay conocemos sus
respectivas varianzas se puede calcular la varianza total.

Si todas las muestras tienen el mismo tamafio:

LGS
i

Si las muestras tienen distinto tamano:

kl-af+.f<2-a'§+...+.f<n-af
kytky,+o. vk,

T =

Observaciones sobre la varianza

1. Llavarianza, al igual que la media, es un indice muy sensible a las puntuaciones extremas.

2. Enlos casos que no se pueda hallar la media tampoco sera posible hallar |la varianza.

3. Llavarianza no viene expresada en las mismas unidades que los datos, ya que las
desviaciones estdn elevadas al cuadrado.

Desviacion tipica: La desviacion tipica es la raiz cuadrada de la varianza. Es decir, la raiz cuadrada
de la media de los cuadrados de las puntuaciones de desviacion.

La desviacion tipica se representa por o.
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Desviacion tipica para datos agrupados

- J(Xl _}?)2 fL+ (%, _}?)2 o+ +(x —f)zf ;(X,- —}?)zf
a = e N

Para simplificar el calculo vamos o utilizar las siguientes expresiones que son equivalentes a las
anteriores.

" 2
XP+X3+ . AXE o o= Y2z
a0 = - Y

|'h"-.|'| f=1

Desviacion tipica para datos agrupados

2 2 2
=\/X1f+x2f2+"'+xnﬁ?_)?2 o= HZ ¥ ."_}?2
N J=1 N

Ejercicios de desviacion tipica: Calcular la desviacién tipica de la distribucion:
93,8,8,9,8,9,18

}?=9+3+8+8+9+8+9+18=
8

9

= 3.87

. \((9—9]2+[3—9j2+|:8—9]2+[B—9j2+[9—9:]2+|:EI—9:|2+|[9—9:|2+|[1EI—9:]2
5

Calcular la desviacioén tipica de la distribucién de la tabla:

xi |fi |xi-fi |xi2-fi

[10,20) |15 |1 |15 225 o= @ =43 33
[20,30) | 25| 8 | 200 5000
[30,40) | 35| 10 | 350 12 250
[40,50) | 45 |9 | 405 18 225

[50,60) | 55 | 8 | 440 24 200 JSSDSQ
J: —

[60,70) | 65 | 4 | 260 | 16900 T -43.33% =14.797

[70,80) | 75 | 2 | 150 11 250
42 | 1820 | 88 050

Propiedades de la desviacion tipica

1. Ladesviacién tipicaserd siempre unvalor positivo o cero, en el caso de que las
puntuaciones sean iguales.

2. Siatodos los valores de la variable se les suma un niumero la desviacion tipica no varia.

3. Si todos losvaloresde la variable se multiplican por un numero la desviacion
tipica queda multiplicada por dicho nimero.
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4. Si  tenemos varias distribuciones con la mismamediay conocemos sus
respectivas desviaciones tipicas se puede calcular la desviacidn tipica total.

Si todas las muestras tienen el mismo tamafio:

S AT

]

Si las muestras tienen distinto tamano:

ki'af+k2'a'§+...+kn'af
ky+ Kyt +k,

J:

Observaciones sobre la desviacion tipica

1. Ladesviacidn tipica, al igual que la media y la varianza, es un indice muy sensible a las
puntuaciones extremas.

2. Enlos casos que no se pueda hallar la media tampoco sera posible hallar la desviacidn
tipica.

3. Cuanta mas pequefia sea la desviacion tipica mayor sera la concentracion de
datos alrededor de la media.



